



ПРОФЕССОР БЕЮККИШИ АГА ОГЛЫ АГАЕВ
(к 70-летию со дня рождения)

Исполнилось 70 лет со дня рождения директора НИИ гастроэнтерологии МЗ Азербайджана, заведующего кафедрой хирургических болезней № 2 Азербайджанского медицинского университета, действительного Члена АН Азербайджанской Республики, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки Агаева Беюккиши Ага оглы.

Б. А. Агаев родился 10 сентября 1928 года в Сабирабадском районе Республики. После окончания средней школы в 1944 году поступил, а в 1949 году окончил лечебный факультет Азербайджанского медицинского института. В последующие 5 лет работал хирургом Сабирабадской районной больницы. Уже в ранний период своей врачебной деятельности Б. А. Агаев помимо стремления к практической работе проявлял склонность к научным исследованиям. В 1954 году он был принят в аспирантуру на кафедру госпитальной хирургии 2-го Московского медицинского института им. Н. И. Пирогова, руководимую А. В. Гуляевым. В 1957 году Б. А. Агаевым успешно защищена кандидатская диссертация на тему: «Искусственная гипертония в профилактике и лечении операционного и травматического шока». Экспериментальная часть работы была выполнена в лаборатории академика В. А. Неговского.

В 1958—1960 гг. работает в должности ассистента кафедры госпитальной хирургии Астраханского медицинского института.

В 1960 г. Б. А. Агаев переезжает в Баку, где работает вначале старшим научным сотрудником, а впоследствии — заведующим хирургическим отделением НИИ онкологии, рентгенологии и радиологии. Проводимые им здесь научные исследования легли в основу докторской диссертации: "Функциональное состояние коры надпочечников и водно-солевое равновесие при хирургическом лечении больных раком", защищенной в 1966 году в городе Москве.

В 1967 г. Б. А. Агаев избран профессором, а в 1973 г. — заведующим 2-ой кафедрой госпитальной хирургии Азербайджанского медицинского института. В 1988 г. Б. А. Агаев назначен директором вновь организованного НИИ гастроэнтерологии Минздрава Азербайджанской Республики.

В 1980 г. он избран членом-корреспондентом, а в 1989 г. — Действительным Членом АН Азербайджана.

В 1979 году Б. А. Агаеву присвоено звание Заслуженного деятеля науки Азербайджана, он награжден Орденом Славы и Почетной грамотой Верховного Совета Республики.

В последние 30 лет в центре внимания Б. А. Агаева находятся проблемы хирургического лечения органов брюшной полости, неотложной хирургии, он является пионером внедрения в республике реконструктивных и восстановительных операций на магистральных желчных протоках при их структурах, различных вариантах ваготомии при язвенной болезни.

За годы плодотворной научно-практической деятельности Б. А. Агаевым опубликовано более 230 научных работ, получено 3 авторских свидетельства, внедрено в клинику 12 рационализаторских предложений. Он является автором 9 монографий, учебников по хирургическим болезням, учебных и методических пособий. Под руководством Б. А. Агаева защищены 3 докторские и 27 кандидатских диссертаций. Его многочисленные ученики работают сегодня по всему Азербайджану и за его пределами.

Выступления Б. А. Агаева по различным проблемам хирургии на хирургических конгрессах, съездах, конференциях, заседаниях научных обществ в США, Швейцарии, Нидерландах, Италии, Турции, а также в Москве, Ленинграде, Тбилиси, Воронеже, Душанбе, Минске и многих других всегда находились в центре внимания, отличались глубиной исследования изучаемого вопроса.

Академик Б. А. Агаев является председателем Республиканского фонда Милосердия и Здоровья, председателем Общества хирургов Азербайджана. Он — один из редакторов раздела абдоминальной хирургии Большой энциклопедии, Действительный член Европейской Ассоциации экстренной хирургии Европейского клуба гастрохирургии, Международной Ассоциации хирургов-гепатологов. При его непосредственном участии создано и проведено два конгресса Евроазиатского Международного Общества гастроэнтерологов (в 1997 г. — в Баку, 1998 г. — в Алматы). В 1990—95 гг. являлся депутатом Верховного Совета Республики.

В 1995 году академик Агаев Б. А. награжден серебряной медалью и дипломом Библиографического Центра Кембриджского Университета Англии, а в 1996 году он признан Библиографическим Центром США "Человеком года" с присуждением золотой медали и диплома.

Б. А. Агаев — подлинный интеллигент, ценящий искусство, художественную литературу, его трудолюбие, доброжелательное и чуткое отношение к сотрудникам и больным снискало академику всеобщее уважение.

Коллеги, друзья и ученики сердечно поздравляют дорогого юбиляра с днем рождения и желают ему доброго здоровья и дальнейших творческих успехов